

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Directia Generală Afaceri Europene, Schengen și Relații Internaționale

Context:

Curs de instruire online lansat de către Comisia Europeană – „În întâmpinarea cetățenilor Uniunii - Instruire online privind regulile UE pentru libera circulație, conform <https://ec.europa.eu/justice/elearning/ro/index.html>

I. Introducere:

Acest curs pune la dispoziție un instrument prin care să se testeze nivelul de cunoștințe și dobândirea unor noi informații despre drepturile și procedurile legate de implementarea Directivei 2004/38/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 29 aprilie 2004 privind dreptul la liberă circulație și ședere pe teritoriul statelor membre pentru cetățenii Uniunii și membrii familiilor acestora, precum și cu privire la implementarea acquis-ului referitor la libera circulație a persoanelor și a membrilor familiilor acestora.

II. Scopul:

Cursul are drept scop furnizarea unui instrument prin care să poată fi înțelese mai bine drepturile și obligațiile asociate liberei circulații a cetățenilor Uniunii, precum și îmbunătățirea punerii în practică a regulilor UE.

III. Structura:

Materialul este structurat astfel:

1. Testare cunoștințe;
2. Nivel începător;
3. Nivel avansat.

1. Testare cunoștințe:

Sunt 15 întrebări care testează cunoștințele cursantului cu privire la regulile UE în conformitate cu Directiva 2004/38/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 29 aprilie 2004 privind dreptul la liberă circulație și ședere pe teritoriul statelor membre pentru cetățenii Uniunii și membrii familiilor acestora.

Exemplu: Elisa, un resortisant portughez, lucrează 15 ore pe săptămână în Germania. Primește sprijin pentru venit general, alocație pentru copil minor și ajutor pentru chirie. Cuantumul prestațiilor primite ajunge la aproape 50% din salariile sale. „În aceste circumstanțe, un lucrător nu poate fi considerat lucrător. Germania o poate deporta pe Elisa pentru că este o sarcină excesivă pentru sistemul de asistență socială.”

- Adevărat;

- Fals.

2. **Structura nivel începător și avansat** – atât nivelul începător cât și cel avansat sunt structurate identic, nivelul temelor abordate diferențiindu-se din perspectiva aprofundării aspectelor ce vizează drepturile și procedurile legate de *Directiva 2004/38/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 29 aprilie 2004 privind dreptul la liberă circulație și ședere pe teritoriul statelor membre pentru cetățenii Uniunii și membrii familiilor acestora*, precum și cu privire la acquis-ul referitor la libera circulație a persoanelor și a membrilor familiilor acestora.

Introducere: În această secțiune sunt abordate aspecte referitoare la ce anume presupune cetățenia UE/ cine o deține/ condițiile în care pot fi restricționate aceste drepturi de liberă circulație și ședere/în ce măsură cetățenii UE beneficiază de dreptul de a fi tratați la fel ca cetățenii statelor gazdă/dacă cetățenii UE pot beneficia de drepturi de ședere și egalitate de tratament în afara sferei de aplicare a *Directiva 2004/38/CE*.

Beneficiari: cine poate beneficia de dreptul de liberă circulație și ședere? – această secțiune analizează categoriile de persoane care au dreptul la libera circulație și ședere în alte state membre.

Drepturile de ieșire și intrare: în această secțiune sunt abordate aspecte referitoare la legislație/drepturile de ieșire și de intrare care trebuie aplicate și interpretate în lumina principiilor mai ample ale legislației UE, inclusiv principiul proporționalității și dreptul la respectarea vieții de familie.

Dreptul de ședere pentru o perioadă de până la trei luni: în această secțiune sunt abordate aspecte referitoare la cadrul juridic care guvernează dreptul de ședere inițial pentru o perioadă de până la trei luni/formalitățile ce sunt necesare pentru dobândirea vizei de ședere pentru membrii familiei care doresc să se alăture cetățeanului Uniunii într-un stat membru/limitări cu privire la problematica respectivă.

Dreptul de ședere pentru o perioadă mai mare de trei luni: în această secțiune sunt abordate aspecte referitoare la situațiile în care dreptul de ședere în statele membre gazdă pentru o perioadă mai mare de trei luni/condițiile ce se aplică în situații de ședere diferite/formalitățile administrative relevante prevăzute de legislația Uniunii.

Păstrarea dreptului de ședere: în această secțiune sunt abordate aspecte referitoare la condițiile pentru păstrarea sau pierderea dreptului de ședere.

Dreptul de ședere permanentă: în această secțiune sunt abordate aspecte referitoare la condițiile în care cetățenii Uniunii și membrii familiilor acestora au dreptul la ședere permanentă în statele membre gazdă, respectiv formalitățile administrative relevante prevăzute de legislația UE.

Egalitate de tratament: în această secțiune sunt abordate aspecte referitoare la conceptele de discriminare directă și indirectă pe criterii de naționalitate/situațiile în care tratamentul diferențiat poate fi justificat etc.

Restricționarea drepturilor de liberă circulație și ședere: în această secțiune sunt abordate aspecte referitoare la cadrul juridic care guvernează restricțiile impuse dreptului de circulație și dreptului de ședere și, în special, garanțiile materiale și procedurale care trebuie asigurate atunci când autoritățile naționale aplică respectivul cadru juridic/analiza conexiunii dintre durata șederii într-un stat gazdă și nivelul aplicabil de protecție împotriva expulzării etc.

Cetățenia Uniunii – drepturile de circulație și cetățenie în afara Directivei 2004/38/CE: în această secțiune sunt abordate, printre alte aspecte, cazurile care se referă la membrii familiei care asigură îngrijirea cetățenilor minori ai Uniunii atunci când aceștia din urmă se deplasează sau au reședința într-un stat membru, altul decât cel a cărui cetățenie o dețin/membrii familiei care doresc să locuiască împreună cu cetățenii Uniunii care nu și-au exercitat niciodată drepturile de liberă circulație etc.